

今年是红军长征胜利80周年,也是西安事变80周年。1936年12月12日发生的由张学良和杨虎城决策、由白凤翔捉押蒋介石的重大事件,对国共合作形成全民族抗战新局面产生了积极影响。我的祖父白凤翔作为“西安事变”现场总指挥,长期以来一直受到关注,其为国捐躯的英雄事迹,时见于报端和银幕。

### 临危受命西安“请”蒋

白凤翔籍贯河北沧州,年少习武,能骑善射。他因敢打能拼,被奉系军阀张作霖收编为东北军,委任团长、旅长,派往黑龙江省密山驻防。1933年被张学良提升为东北军骑六师师长。1931年“九一八”事变后,东北全境及华北大部分地区相继被日寇侵占,蒋介石不但不抗日,还把东北军主力部队调到陕西、宁夏、甘肃一带驻防。

1935年秋,白凤翔的骑六师跟随张学良东北军开到西北“剿”共,驻扎在甘肃庆阳地区。东北军进入西北后,广大官兵思乡心切,无心与红军交战,部分将士多与共产党接触。白凤翔首先与中共地下党刘澜波、王再天(骑兵军副军长黄显声的参谋)接触,继而又扩大到与中共重要领导的秘密交往,逐渐接受了共产党救民救国的思想,明白了要想打回东北去,就必须制止蒋介石的不抵抗主义,停止“剿”共,联合抗日。因此,在1936年“九一八”事变五周年之际,白凤翔委派骑六师参谋长汪镛,经红军总政治部副主任邓小平批准,与红一军政治部主任朱瑞在宁夏固原杨郎镇秘密签署了局部停战、抗日救国的四条协议。

白凤翔是东北军的一员骁将,经常出入奉天张家的大帅府,深得张学良信任。1936年12月8日,张学良、杨虎城将军请求蒋介石放弃“剿共”一致抗日的努力失败后,为了民族大义,决定发动“兵谏”。张学良密电驻守在今宁夏固原市的白凤翔来西安。到西安后,张学良带他去临潼华清池,向蒋介石以去热河一带打游击为名辞行,特意让他察看了蒋介石的住所地形。12月11日晚6时许,张学良通知白凤翔马上来见他,面授机宜。张学良让他担任行动的总指挥,刘桂五团长、孙铭九营长与华清池王玉璇卫队里应外合配合“请”蒋(王玉璇是东北卫队营第一营营长)。他离开张公馆时,张学良又命令副官给他和随从人员12支手枪。就这样,白凤翔担负起了临潼“请”蒋的重任。

1936年12月12日凌晨2点,白凤翔召集刘桂五、孙铭九会合。4点多,白凤翔和孙铭九赶到华清池,带领一部分人朝蒋介石的住所五间厅冲去,遭到蒋介石卫队猛烈抗击。他迅即改道从假山石小道摸进五间厅,发现蒋介石的衣帽、假牙都在,人却不见了,摸了摸被窝,尚有余热,判断蒋介石不会走得太远,即命令士兵在院内各处搜索。此时天已放亮,他电话向张学良报告:“蒋介石还没找到!”张学良指示白凤翔:“一定要找到,9点钟以前找不到委员长你提头来见我。”白凤翔深知这句话的分量,一旦让蒋介石跑了,甭说他的头,就连张学良的头也保不住。白凤翔正在审问蒋介石侍从室主任钱大钧时,一名士兵前来报告,在华清池外发现蒋介石的一只鞋,白凤翔马上命令刘桂五、孙铭九、王玉璇率兵搜山,很快找到了躲在卧牛石旁夹缝中的蒋介石,白凤翔立即命人电话向张学良报告,张学良命令马上把蒋介石送到西安,白凤翔把自己的狐皮大衣脱下来披在只穿了一件薄睡衣的蒋介石身上,

# 爱国将领白凤翔:从西安事变到抗日殉国

文/白煜章

命令刘桂五、孙铭九陪护蒋介石入城。

“请”蒋任务完成后,张学良将军授予白凤翔东北军十字勋章,并提拔白凤翔接替骑兵军军长,后因张学良被蒋介石扣留在南京而受阻。“西安事变”后,国民党削去了白凤翔的官职,给他挂了个养闲的高参文职。这期间,他把老母亲从天津接到北平家里,每天给老人家尽孝。在中共抗日主张的感召下,白凤翔回到北平,相继卖掉了东直门一个大四合院,西郊、南郊两百多顷地,以筹资购买武器,装备抗日先遣军。

### 有作为的青年爱国将领

在白凤翔20多年戎马生涯中,可以



张学良颁给白凤翔的十字勋章。  
白煜章 供图

划出漫长的军旅踪迹。从1933年中国军队长城会战开始,到1942年在内蒙古牺牲,他率骑兵部队转战河北、北平、宁夏、甘肃、陕西、内蒙古等地抗击日寇。

红军长征胜利后,基于中国共产党的抗日主张感召,也出于他本人想打回东北的爱国激情,他托国民党中央侍从室主任钱大钧从中撮合,蒋介石同意白凤翔成立热河抗日先遣军,授中将军衔。1938年元旦刚过,白凤翔就率部经米脂、绥德、安塞、延川等地,开赴热河、绥远、察哈尔一带抗击日寇,归第八战区傅作义指挥。抗日先遣军辖四个骑兵旅,一个步兵旅,有兵力一万七千三百多人。部队途径陕北时,毛泽东在延安亲自会见并宴请白凤翔,称他是有作为的青年爱国将领,并赠给了大量武器弹药及一部电台,派了两位游击战教官和五名电台译电员,这对抗日先遣军是宝贵的支持。

白凤翔的抗日先遣军有较强的战斗力,其综合战斗力甚至比嫡系王牌部队还要强。自幼习武,能骑善射,本领过硬的白凤翔,给部队定了三项训令,一是快速集结,下达开拔命令半小时甚至一刻钟就整队出发,所有枪支的子弹不退膛。他睡觉盒子枪始终别在左右腰侧,久而久之磨出了茧子;二是除步枪、大刀之外,每个连队至少要有10位以上官兵会用“五节鞭”,鞭不离身,时常别在腰间,与敌交手,凌厉挥抡,令日军瞬间落马,还有骑马蹲裆式等武术招法,大大提高部队官兵的战斗力;三是广泛征集好马,多次亲自到那达慕上挑选良骏,不惜重金购买。部队挑选的兵源大多也都马术好,枪法准,成了名副其实的草原劲旅。白凤翔的部队还有一个很重要的特点,就是特别注意严格训练,按照战区司令长官傅作义的要求,强化了以夜间射击为主要内容的夜战训练,并提出了“两只夜眼”的口号。在战技训练方面,白凤翔率部苦练近战,增加了一公里冲锋科目,为打奇袭战做好热身准备,也注重迂回战、穿插战、围点破袭等游击战法。

### 抗日骁将热血殉国

狼烟暗淡塞上月,日寇觊觎破城阙。1937年“七七事变”后,日本发动全面侵华战争,7月29日,北平沦陷、华北危急!日军铁蹄在飞机、坦克、大炮的掩护下,长驱直入热河、绥远、察哈尔三省的大部分地区,通辽、赤峰、集宁、归绥、包头相继陷落。1938年初,傅作义将军命令白凤翔率抗日先遣军主力部队进驻巴盟、后套,在大青山至临河(今巴彦淖尔)、红柳湖(乌梁素海)一线布防,开展游击战,为鼓舞士气,傅作义检阅了部队,白凤翔部队进驻相对富庶后套地区,供给有了较好保障。从此,他在这一带开始了4年多的艰苦卓绝的抗战斗争,与马占山将军的东北挺进军一部形成有效的军事防御态势,对保卫华北起到拱卫作用,同时,也牵制了十几万日军主力。

其间,白凤翔将军率领抗日先遣军浴血奋战,不仅在大青山、临河打了许多歼灭战,特别是在傅作义将军的指挥下,他率领先遣军精锐部队、刘万春游击队等拦截水川依夫残部,击毙日军绥西警备司令水川依夫中将,产生了重大影响。

在那个戎马勋勳的年代,抗日先遣军风驰电掣,舍命为国献忠魂。据抗日先遣军健在的老兵回忆,白凤翔将军常教他们唱《大刀向鬼子们的头上砍去》《我的家在松花江上》《义勇军进行曲》,



时任第六师师长的白凤翔。

白煜章 供图

大家唱得热血沸腾。白凤翔还作诗曰:华夏怒,塞外勇;驱日寇,骋骑千里;收失地,莫惜血,重整我河山。

在抗日战争的诸多较大战役中,“绥西会战”颇受关注。从地理位置上看,这里是兵家必争的战略要地。这个地方当时叫绥远省(位于现内蒙古自治区西部),属于第八战区,朱绍良为司令长官,傅作义为副司令长官。1940年2月,在傅作义将军指挥下,第三十五军、八十一军(军长马鸿宾)、抗日先遣军(司令白凤翔)、三十一师(师长孙兰峰)形成了合力,绥西战役歼灭日军三千多人,伪军五千多人,这一仗,打出了中国人的威风,特别是随即在3月下旬乌梁素海(红柳湖)一战中,傅作义将军指挥一〇一师董其武等部反攻五原,白凤翔率部歼灭水川依夫中将等300多人。这一仗在东京引起很大震荡,这是继八路军在涞源击毙“名将之花”阿部规秀后,又一个被击毙的日军中将。这次大捷让延安和重庆都很欢欣,蒋介石致电傅作义将军,对白凤翔予以褒奖,延安《新华日报》、上海《申报》当时很快作了报道。这是整个“绥西会战”的一部分,经过多次残酷的战斗,抗日先遣军兵力由原来近3万人,只剩下不足5000人。

1941年到1942年间,日军多次动用飞机、大炮、毒气弹对固阳狂轰滥炸,抗日先遣军陷入绝境。在达茂旗南部与固阳县的交界处合教村战斗中,抗日先遣军陷入重围,白凤翔也不幸中弹,情况万分危急时刻,奉第八战区副司令长官傅作义指示实施诈降潜伏,完成最高当局授予之策反伪蒙古军总司令李守信等蒙疆政权高级将领的秘密使命,同时掩护国共双方情报系统在平绥线的工作,策应大青山敌后抗日游击队,待机策动就地抗日。1942年2月,因被叛徒出卖泄密,白凤翔将军在疗伤时被日特毒杀。白凤翔将军的部下王国才遵照其遗嘱发动抗日兵变,杀死日本顾问及教官13人,将部队拉往后套,并与追击之日军展开激战,给予日寇沉重打击,胜利抵达第八战区,受到傅作义的热烈欢迎。1942年4月16日,王绳武、王国才等领衔通电全国,将白凤翔将军潜伏敌后抗日殉国的事迹昭告国人。这就是著名的合教抗日兵变。

2015年,中共中央为白凤翔将军颁发了抗日英烈奖章。同年9月,内蒙古文物部门在白凤翔将军牺牲地建立了“合教抗日兵变旧址”,列为爱国主义教育基地和抗日遗址保护名录。2016年12月15日,我和在西安的亲人一起,将中共中央授予我祖父的抗日英烈奖章捐赠给西安事变纪念馆,把老人家的爱国情怀永远留在了这片红色的热土上……